
lonesco şi Pescăruşul de Cehov. 
Remarcabile amîndouă. După atîtea 
variante in care

' 
dramaturgla lones

clană a fost acoperită prin supra
încărcare cu semne, simboluri şi fum 
regizoral, am văzut un spectacol 
clar, transparent, in care textul lui  
lonesco e descoperit, descifrat 
curajos şi arătat in toată forţa sar
casmulul fi traglsmulul său. Petru 
Vutcăriu fi Mihai Fusu, care au 
realizat împreună regla, apoi acelafl 
Vutcărău, admirabil in rolul lui 
Berenger, inconjurat de  cîţiva actori 
şi el admirabil i ,  au dat relief filosofle 
fi dramatic acestui moment unle in 
dramaturgla europeană, figurind 
spaima, ridicolul fi revolta neputin
cioasă in faţa morţii. În Pescăruşul ,  
Mihai Fusu il aduce pe Cehov în plin 
stress modern - fi n l-1 apropie astfel 
pe autor - printr-un spectacol susţinut. 
plastic f i  lnterpretatlv aproape Im
pecabil, recomandindu-1 ca pe un 
contemporan febril  f i  atotînţele
gător, amestecat pîni in străfundul 
sufletului in di lemele, dlsperărlle ti 
nevrozele noastre. 

Am asistat la o propunere Strind
berg (Teatrul "Aiexel Mateevlcl"), în 
care Borls Bechet, actor de mare d is
ponibilitate dramatici, a susţinut cu 
forţă o partitură extrem de dificilă, la 
o foarte veseli farsă populari scrisă 
fi reglzati . de Gheorghe Urschl 
(Teatrul "Luceafărul"), la două spec
tacole regizate de VIctor lgnat la 
Cahul (un Alecsandri fi un Robert 
Thomas), ambele jucate cu t inuti 
profesională, defl nu toţi actorii  erau 
trecuţi prin fCOII superioare de artă, 
la două spectacole profund originale 
(Cain !ji Abel de Sllt6 Andrb ti Trans
fer de personal itate de subsemnatul) 
la Teatrul Naţional "Vasile Alec
sandri" din Bălţi, In care s-au distins 
prin Invenţie comici regizorul Anatol 
Pînzaru fi actorul Anatol Ricllă, a m  
m a l  văzut, de asemenea, monodra
ma Medeea de G6ncz Arpad la Teatrul 
"Eminescu•, un spectacol care, după 
părerea mea, nu fi-a gialt pe deplin 
tonul f i  coerenţa . • .  

Valorile Inegala nu ne-au derutat. 
Este l impede ci in teatrele basa
rabene de l imbi români se desfă
fOari un proces de m ultiplicare a 
opţiunilor repertorlale fi a stl lurllor. 
Este la fel de l impede ci existi alei 
personalităţi fi Idei, talente fi potenţe 
creatoare Indiscutabile. 

La colocviul final, reunind gazde 
fi oaspeţi, am Incercat ai acredltez 
Ideea ci teatrul d in  Basarabia, care 
a avut o dimensiune naţionali mar
cati, a dobindit acum fi  una euro
peană, Imperios necesari azi, cind 
se vorbette din ce in ce mal mult 

Prin teatrele Basarabie i 
despre volatil lzarea frontierelor cul
turale fi artistice, despre un spirit 
unificator fi unlversallst. Dacă în 
ceea ce prlvette componenta euro
peană, ea se află în plin proces de 
structurare, componenta naţională 
păstrează încă reziduuri locallste, 
provlnclaliste. Alei se cuvine să se 
întreprlndă o operaţie de "curăţire", 
de llterarlzare l ingvistică, întrucît 
teatrul din Republica Moldova este 

PANORAMIC 
Între 21 fi 27 februarie în 

Republica Moldova s-a născut o ma
nifestare teatrală-eveniment: "Co
locvllle revistei Sud-Est". De două 
ori pe an, la Chltiniu fi Bucurefti, 
oamenii de teatru se vor intilni, iti 
vor împărtitl experienţele profesio
nale fi artistice, încercînd si creeze 
un cadru Jnstltuţlonallzat comun ti 
un climat spiritual care să ajute afir
marea ti dezvoltarea mltcărll teatrale 
basarabene în context românes.c. 
Invitaţii primei ediţii au fost actrita 
Tamara Bucluceanu-Botez, drama
turgul Dumitru Solomon, criticii 
Valentin Sllvestru, Ion Cocora, Mir
cea Ghlţulescu, Valentin Dumltres
cu, Dan Predescu, scriitoarea Silvia 
Kerlm, regizorul Horea Popescu, 
poetul Anghel Dumbrăveanu, con
silier în Ministerul Culturii.  În acest 
dialog, Intenţia organizatorilor a fost 
si se depăşească faza contactelor 
întîmplătoare, a declaraţi ilor sen
timentale, Indulgente, a concluzlilor 
epldern11ce. Astfel,  el au alcătuit un 
program amplu, care si ofere o Ima
gine normali de lucru, firi machiaj, 
a stadlulul actual al  ieatrulul basara
bean. Cu acest prileJ au fost vlzlo
nate unsprezece spectacole, s-au 
organizat dezbateri în care s-au emis 
opinii asupra reprezentaţlilor, au 
avut loc intilniri cu funcţionari al 
Ministerului Culturii fi Cultelor, cu 
profeslonlttl al  Radioului ti Tele
viziuni i ,  cu cercetători al  Institutului 
de artă de pe nngi Academ� de 
ttllnţe, cu studenţi ti cadre didactice 
de la Institutul de Artă Teatrală, cu 
membri al  Uniunii Scriitorilor. S-au 
lansat in premieră absolută volumele 
editurii "Meridiane• (achiziţionate de 
Ministerul Culturii din România) Jur
nal de drum al unui critic teatral ( 1 944-
1 984) vol.l de Valentin Sllvestru fi 
Fell ini  despre Fel l in i .  

Ghlzl pentru oaspeţii din România 
in acest periplu teatral, care aproape 
in fiecare zi se incheia după miezul 
nopţi i ,  au fost Ion Ungureanu, minis
trul Culturii ti Cultelor, Larlsa Turea, 
vlcemlnlstru, Andrei Strîmbeanu, 

totuşi teatru românesc. Deocamdată, 
patria comună este l imba română. 

În urma acestei experienţe tea
trale, am înţeles că a venit, în sfîrşit, 
timpul să trecem de pe un mal pe 
celălalt al  Prutului nu peste emfatice 
poduri de flori, c i  peste poduri cul
turale train ice şi substanţ ia le .  

----- D U MITRU SOLOMON 

directorul Direcţiei Teatrelor,  Valen
tlna Tăzlăuanu, redactor-şef al 
revistei "Sud-Est", poetul Alexandru 
Corduneanu, criticii  Larlsa Ungu
reanu, Angelina Roşea, Leonlda 
Clomîrtan, Gheorghe Clncilei, Con
stantin Chelanu, Venlamin Apostol, 
rectorul Institutului de Artă Teatrală, 
scriitorii Seraflm Saca, Mihai Cimpoi, 
Nicolae Dablja. 

Reprezentaţl l le selecţlonate, 
văzute împreună, au d us la Impor
tante şi Instructiva concluzii pentru 
ambele părţi. Impresia generală a 
participanţilor a fost că,  într-o pe
rioadă de timp scurtă, s-a reuşit 
restructurarea teatrului basarabean. 
Peisajul său se prezintă variat şi 
dinamic. Teatrul Naţional "Vasile 
Alecsandri" din Bălţi s-a Impus ca un 
Naţional al întregului spaţiu românesc. 
Există alei o atmosferă artistică, o 
preocupare susţinută pentru nivelul 
de receptare al publicului, un spirit 
d" recuperare a l imbi i  şi spirltua
lltăţll româneşti. Teatrul din Bălţi 
este o casă primitoare pentru piesa 
românească contem porană. După o 
reuşită recentă cu Muntele de 
Dumitru Radu Popescu, acest colec
tiv a realizat inci două montărl 
meritori i .  Premiera cu Transfer de 
personal itate de Dumitru Solomon 
este un spectacol comic fermecător, 
dramatic ti partlclpatlv. Scenografia 
lui Ion Pulu flgurează cu I nven
tivitate un spaţiu al  opresiuni i ,  în 
care se atentează la l ibertatea in
dividului, victima fiind constrînsă să 
se autodeclare, firi vină, vinovată. 
O masă suspendati, prevăzută cu 
reflectOlllre lnchlzltorlale, coboară 
agresiv in camera de anchetă. 
Înciperea e.ste străjuită s imetric, ca 
într-o troiţă, de trei sl luete umane în 
care sînt decupate uşi. Silueta din 
spate este supradl menslonată ş i  
legată la ochi ,  Iar uşa care o traver
sează este turnantă ti d in  gratii .  În 
Interior tro-

neazi două latrlne împo
dobite cu flori şi dotate cu telefoane 
prin care eroii comunică cu supe
riorii sau declantează printr-o 
manevră o muzică siltăreaţă ce le � 
rltmeazi llar m ltcărlle. A�este ele-
mente de decor, împreună cu 
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evoluţia caricaturală a lnterpreţilor, 
conturează universul infernal a l  unul 
stat poliţienesc, în care metodele de 
cu lpabil izare a lui Pavlicek, cetăţea
nul cinstit, acuzat absurd că s-a 
autoprădat, sînt apl icate de la  jignire 
pînă la violenta psihică şi fizică. Sub 
bagheta regizorului  Anatol Pînzaru, 
portretizează remarcabil Anatol 
Răcllă in rolul Comisarului. El poartă 
stigmatul al ienărll  în masca chipului, 
în gesturile dizgraţioase, în atitudinile 
de marionetă dezartlculată. Îl dă 
replică, într-o desfăşurare Impetuos
să şi exuberantă, o lume degenerată 
şi superficială în care simţi pericolul, 
întruchipată cu patos comic de Vic
tor Odaglu, Constantin Stavrat, 
Mihai Grecu, Borls Melinte, Călin 
Năneată, Valentlna Noroc, Anca 
J ltanu, Aurel Lupan, Oleg Vizitiu. 
Cascade le de rîs ale spectatorilor, 
aplauzele la  scenă deschisă pentru 
dramaturg au creat în seara spec
tacolulu i  o atmosferă de !lărbătoare 
artistică autentică. A contribuit la 
aceasta, în bună măsură, şi mon
tarea cu piesa lui Siito Andras Cain şi 
Abe l ,  în direcţia de scenă a lui 
Dumitru Griciuc .  Tinărul regizor pare 
atras de un teatru esoteric, încărcat 
de poezie şi mister teatral. Demersul 
său ni se pare binevenit şi trebuie 
încurajat pentru că Impune lnter
preţllor o altă direcţie de dezvoltare 
şi Invită Pl!,blicul  la un alt tip de co
municare. In lectura sa stilizată am 
găsit secvenţe care emoţlonau ori de 
cîte ori solemnltatea, elaborarea 
hieratică erau dublate de sponta-

neltate şi naturaleţe. De exemplu, în 
tînguirea şi remuşcările Evel (I leana 
Pulu), sau în înfruntările dramatice 
dintre Cain (VItal ie Todlra') şi ·Abel 
(Slavi an Vlad). În practicarea acestui 
tip de teatru se recomandă regizo
rului eliberarea de sugestia livrescă 
şi rafinament plastic a l  detal i i lor. 

Cel mal Important şi mal Intere
sant loc teatral din Basarabia este 
neîndoios, în acest moment, Teatrul 
"Eugene lonesco". Alei, o trupă tînără 
lucrează febril. Personalitatea proe
minentă a grupului ,  format din dra
maturgul Val. Butnaru - director, 
actorul Petru Vutcărău, reg izorul 
Mihai Fusu, Valentin Todercan 
manager, stimulează participarea 
tuturor. Radicalismul şi noutatea 
vlzlunilor scenlce fac din acest 
colectiv un veritabil  laborator de cer
cetare teatrală. După Aşteptîndu-1  pe 
Godot, prezentat cu succes şi la Bu
cureşti, premiat la festivaluri inter
naţionale, pe afiş figurează două 
spectacole de relief. Regele moare 
este şi un omagiu Indi rect adus pa
tronului spiritual a l  trupei. În apro
pierea spectatorului, vlolentîndu-1 
Intimitatea, într-un univers marcat 
ludic, populat de personaje teatrale, 
Berenger este o figură clovnescă 
ce-şi refuză sfîrşitul cu patos burlesc. 
Suferinţa, disoluţia, agonia trans
formă treptat spaţiul într-o temniţă a 
singurătăţii. Părăsit de cel din jur, 
confruntat cu trecutul său proiectat 
pe un ecran, unde destinul 1 se su
prapune, în caruselu l  Istoriei, exis
tenţei altor celebri tiranl, Berenger 

învaţă să trăiască m urind . Lucidi
tatea îl va conduce spre seninătate, 
îl va el ibera de spasmele fricii. 

În viziunea reglzorală a lui Mihai 
Fusu şi a lui Petru Vutcărău, eroul 
murind ca rege renaşte ca om, Intrînd 
gol şi purlflcat în Imperiul nefi inţei 
care eate unul al l u mini i .  Jocul lui 
Petru Vutcărău marchează tenslonat 
dramatismul experienţei existenţiale 
a eroului lonesclan.  O prezenţă ma
jestuoasă este Ala Menşlcov în sta
tuara regină Margareta. Cu fineţe, cu 
sensibil itate, cu economie de mijloa
ce, actrita evidenţiază vibrant Interio
rul enigmatic, puternic şi răvăşltor al 
erolnel. La antlpod, Elena Chlolbaş o 
construieşte în culori transparente 
pe diafana şi gracl la regină Maria. 
Exaltată şi senzuală eate Mihaela 
Strîmbeanu în rolul devotate! Julieta, 
fată în casă şi  lnfl rmleră. Două In
strumente cameleonice ale unei puteri 
totalitare şi perverse întruchipează 
nuanţat Andrei Moşol (Doctorul) şi 
Andrei Sochlrcă (Guardul) .  

În aceeaşi Sală Atelier a 
teatrului, într-un spaţiu care apropie 
publicul de Interpreti ,  Mihai Fuau 
propune pentru Pescăruşul  lui Cehov 
o lectură personală, trecută prin 
filtrul unei senslbl l ltăfl lonesclene şi 
beckettlene. O a mbianţă lnsolită, În
cărcată de m ister teatral ,  conturează 
scenografia lui Efl m  Eliţa. În fundal 
domină un ecran d upă care se profi
lează si luetele  eroilor, ca în teatrul 
de umbre chinezesc. El se pre
lungeşte lateral cu o scenă - loc al 
clamărl l  dureri i ,  a l  sfî,lerl lor chinul-



toare, al morţii .  Alei îşi va trage un 
glonte in cap Treplev, în Ind iferenta 
crudă a celorlalţi, care, întorşi cu 
spatele, stind pe scaune, fumind lm
paslbll l ,  privesc spre public. imbră
caţl in costume ce trimit la cotidianul 
Imediat, cu feţele pudrate cu alb, 
sugerînd nl,te păpu•l de porţelan, 
personajele i•l trăiesc cu  disperare 
angoasa, drama cumplită a ratării 
posibi lei împliniri  prin Iubire sau 
creaţie . in spaţiul  gol al  scenei sin
gurul lor punct de sprijin sînt scaunele. 
Un asemenea obiect nellnlttltor sti 
suspendat intr-un colţ, ca o sculp
turi în basorelief. Pacea, tihna sau 
poate asplraţla la glorie şi succes 
sînt I luzori i .  Agonia lor este plină de 
ferocltate. Impresionează mrzan
scena severi fi austeră a lui Mihai  
Fusu,  executată ca o partitură 
sonoră ti vizuală. O muzică stranie 
(Urlah Heep, American non-opera, 
A.Shnltke) di lată •1 contractă stăr i le 
protagonl,tllor. Este admi rabil ara
bescul psihologic a l  Arkadlnel ,  
Interpretată de Ala Mentlcov. Impu
nătoare, rece, tăioasă, calculată, jocul 
său are strălucire. Portretizează 
reliefat Andrei Moşoi (Treplev) , în 

·tonuri paroxistice; el poartă pe chip 
o mască spectrală în care simţi 
zvîcni ri ie durer i i  în pulsaţi i  le tîmplel, 
în rotlrlle ochilor, in rictusul gur i i ,  în 
buzele livide. Este admirabilă Nelly 
Cozaru în Mata, o Ipostază drama
tică şi răscolltoare a frustrări ! ,  ce îşi 
caută refugiul în alcool fi drog. Sînt 
sugestive disperarea m ută a lu i  Dorn 
(Aiecsandru Vasllache), ca fi nepu
tinţa ti slăbiciunea frlvolulul Trlgorln 
(Andrei Soch lrcă), Cucerette fervoa
rea, feminitatea senzuală a Mlhaelel 
Strîmbeanu în N lna Zareclnala, u n  
debut pregnant, convingător. O apa
riţie elocventă în temătorul şi umllul  
Medvedenko creionează Boris 
Cremene. 

Dacă Teatrul "Eugene lonesco" 
este, fi prin aceste reprezentaţll, un 
pol al  avangardei artistice în cultura 
basarabeană (după cum remarca la 
dezbateri dramaturgul Dumitru Solo
mon) , în teatrul moldovenesc sînt şi 
trupe care se situează în avangarda 
socială. Ele Îfl asumă cu clvlsm şi 
atitudine politică matură mis iunea 
de educare a publicului ,  de cu ltivare 
a l imbii  româneşti în cele mal înde
părtate colţuri ale ţăr i i ,  ca Teatrul  
"Haşdeu" d in  Cahul ,  condus de Vic
tor lgnat.  La spectacolul  Ah , geloz i e !  
după Vasile Alecsandri, montat cu 
vervă într-o manieră caricaturală, 
publicul participa cu dăruire ş i  can
doare, oferind împreună cu scena un 
adevărat spectacol al bucuriei împăr
tătlte. Reacţii ataşante la fel de 
putern ice ne-au întîmpinat şi la 
reprezentaţla pol iţ istă Dublu l  joc de 

Robert Thomas. Acest fapt apreciem 
că se datorează ş i  profesional is
mului şi talentului unul actor ca 
Tudor Andrluţă, Interpretul lui 
Zullaridl. 

ŞI  la Teatrul "Luceafărul" din 
Chişinău am găsit o preocupare be
nefică pentru dramaturgla autoh
tonă.  Testament de Gheorghe Urschi, 
autor fi al  regiei reprezentaţie!, este 
o comedie veselă, moral izatoare, 
amendînd cu savoare vicii şi tare de 
comportament ale contemporanilor 
într-o comunitate sătească. in cartea 
Teatru l  'Lu ceafăru l " ,  un  dece n i u  al 
devenir i i ,  criticul Irina Uvarova 
consemnează: "Adevărul este că 
u Luceafărul .. a provocat apariţia noii 
dramaturgi!". Acest colectiv de el ită 
în momentul de faţă trebuie să lupte 
pentru a-şi recupera statutul creator 
de excepţie de acum cîţiva ani, cînd 
se afla sub conducerea unul mare 
regizor, Ion Ungureanu, fi era con
siderat "miracolul Basarabiei". 

in călătoria prin teatrele din 
Chişinău ne-a încîntat fi prospe
ţimea şi lnventlvltatea studenţilor
actori în montarea cu Legături 
pr imejd ioase de la Teatrul de 
Buzunar al  Institutului  de teatru, 
condus de Constantin Chelanu. Am 
întîlnit însă în capitala Moldovei şi 
Instituţii teatrale care nu au încă o 
Identitate, programul lor repertorlal 
eşuînd in spectacole plate sau con
fuze regizoral.  Astfel ,  la Teatrul 
"Mihai Eminescu", in reprezentaţia O 
Medee modernă de Arpad Goncz (in 
traducerea Vioricăi Bori Ghiţulescu), 
expresivitatea unei interprete de 
forţă ca El iza Bercu, premiată şi la 
Costineşti ,  a fost alterată de o sce
nografie imbicsită (Nicolae Andro-

nache) şi o regie mediocră (Alexandru 
Jereghi) .  Aceiaşi rea l izatori com
promit,  printr-o mlzanscenă desuetă 
mimînd dezinvoltura, virtuţ i le  comi
ce ale protagonişti lor şi ale textulu i  
lu i  Alecsandri Modista si cinovn icu l .  

În  faţa morţi i  d� Strindberg, 
a lături de spectacole mai  vechi 
vizlonate in turneu la Bucureşti 
(Matca de Sorescu sau Cîrnăţarul de 
Arlstofan) confirmă drumul  in derivă 
al Teatrului  "Aiexei Mateevlcl".  Reg ia 
lul  Andrei Vartic, cochetind cu un 
simbolism faci l ,  mistifică in sens 
naturalist şi mecanic esenţa piesei .  
Sînt in această trupă interpreţl de 
pregnanţă, ca Margareta Nazar
klevlcl ,  Vltalle Rusu, Borls Bechet, a 
căror artă solicită imperios nu numai  
opţiuni repertorlale importante, dar 
şi viziuni reg izorale relevante. 

Discuţ i i le cu oamenii de teatru 
după spectacole, colocviu l  final 
avînd ca titlu "Teatrul  in căutarea 
Identităţii" şi desfăşurat sub patro
naj u l  ministrului  Ion Ungureanu au 
permis pentru prima dată o analiză 
complexă, judecăţi de valoare apli
cate· şi exigente asupra m işcării 
teatrale din Republica Moldova . 
Există in această zonă un c l imat cul 
tural în juru l  teatrului .  S-a apreciat 
că teatrul  basarabean are o Iden
titate naţională, care este una 
românească. 

Desi au avut un caracter de 
pionierat,  "Colocvi i le  revistei Sud
Est", prin amploarea intilnir i lor ,  nu
mărul mare de participanţi, cal itatea 
intelectuală a dezbateri lor, au dat 
noi d imensiuni po

'
rtretu lu i  spi ritual 

al  teatru lu i  din Basarabia. 

---- LUDMILA PATLANJOGLU 
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